

一千多万新股民“裸游”入市 谁来教他们炒股？老股民：让市场教

证监会投资者保护局副局长：入市前要做足功课

昨日，创业板再创历史新高，沪指也成功站上4400点。火爆的行情吸引了一大批投资者入市，记者昨日在南京新街口一家券商营业部看到，一名50岁左右的女客户连创业板是什么都不知道，仍然执意要求券商工作人员帮其开户，仅仅是因为朋友给她推荐了创业板的股票。这样的例子不少，统计显示，今年以来新增股票账户数将近1500万，不少新股民都处在“选股靠碰、赚钱靠风”的阶段。这么一大批“菜鸟”，谁来教他们炒股？谁来让他们认识风险？

现代快报记者 刘芳

现场 想开创业板却一问三不知

“你好，我想开通创业板的账户。”在一家大型券商营业部，一名50岁左右的女性向工作人员寻求帮助。而当工作人员问她是否对创业板有了解时，这名女客户坦诚地回答，“不知道，不了解，但我旁边好多朋友都说创业板近期大涨，推荐我买创业板的股票呢。创业板股票和主板的有什么区

别？”券商工作人员细心地向这名女客户解释，创业板股票代码是3开头的，盘子小股价易涨易跌，风险比主板大。

听了一番介绍后，这名女客户依然执意要开通创业板账户，工作人员只好说，“开通创业板账户在另一个办公室，先去做风险评估，再学习下基础知识，再咨询我的同事你能不能开通。”

数据 年内新增股票账户将近1500万

证监会投资者保护局副局长赵敏昨日在“新华网股市e事厅第二期——新股民，你好”活动中透露，2015年以来，股票上涨，吸引了更多中小投资者加入。一季度新增股票账户同比增长43%，达到了795万户。其中80后是主力军，占比达62%。而据中国结算数据显示，4月前几周，每周新增账户数都超过百万，最近一周更是激增300多万，4月以来新增股票账户数合计600多万。加上一季度的近800万，年内新增账户已将近1500万。

调查 “裸游”新股民 选股基本靠朋友

一周新增股民几百万人，这些初进股市的“菜鸟”们，在2000多只股票中怎么选中“猎物”。记者小范围调查发现，基本都是靠一些已经有炒股经验的朋友“支援”。

“开户两周，买的几个股票基本都是周边老股民推荐的。”吴先生4月初成为一名新股民，

“什么都不懂，但是同事朋友当靠山啊，就果断开通了账户。”在朋友建议下，吴先生小试牛刀，4月中旬短线操作了中国铁建和申万宏源，“总共投入了2万多块钱，赚了将近2000元。”

记者小范围调查发现，新开户股民几乎都是靠身边炒股多年的同事、朋友等推荐股票。

“啥也别解释，告诉我代码”

另一“菜鸟”股民杜小姐也称，要不是有老股民朋友的帮助，自己根本就不敢买股票。“自己两眼一抹黑完全不懂，要是没有老股民给建议，可能都不会去开户了。”一资深股民徐先生则透露，自己的一个QQ群里，一些刚入市的朋友则更直接：“啥也别解释，告诉我代码、多少钱可以买。”

不过，吴先生最近开始自己研究股票了。“上周有个做得好

的老股民，给我推荐了农业银行，说股市就是要消灭低价股，我就买了农行建行，结果就被套了。”

“所以我已经开始自己研究了，比如国家发布了什么政策，我就仔细查这个政策会影响到哪些行业。”这名初入股市的新手谦虚地表示，一方面需要关注政策，另一方面要在实战中锻炼自己，要想真正从股市淘到金，还需要下一番真功夫。

证监会三方面提醒新股民： 入市前做足功课，谨防上当受骗

证监会投资者保护局副局长赵敏昨日表示，股票市场是一个高度复杂的系统，市场各方都应该尊重市场敬畏市场，尤其是新入市的股民，一是要入市前做足功课，认真学习了解相关的证券知识，了解想要投资的股票的情况，理性谨慎量力而行。

二是要牢记股市有风险，树立风险意识，增强心理调节能力，不要被“宁可买错不可错过”、“卖房炒股借钱炒股”的言论所引导，陷入盲目跟风，孤注一掷的冒险投资。

三是要增强自我保护能力，远离非法证券期货活动，谨防上当受骗。

证券时报网



漫画 雷小露

谁来教育新股民

券商吐槽：“投资者接受不接受是问题”

在证监会的多个文件通知中，都要求证券公司做好新股民的风险教育。但一名券商人士表示，“我们可以做各种教育，但投资者接受不接受是很大的问题。”

“我这两天就遇到几个新开户股民，追高意识很强，什么都不懂跟我说要买南车北车。”这名券商工作人员介绍，券商推行股民教育做的功课还比较多。“一方面是刚开户的时候，客户经理要把大概的基础知识，比如风险、政策、法规等，简单地向新客户讲清楚。其次是平时的闲余时间，券商也都会集中客户进行教育，比如周六周日的报告会

等。”

券商人士表示，此外媒体报刊的宣导等等也都是新股民教育的重要途径。“但关键问题是，你所能做的工作，比如风险提示等都做到位了，股民接受不接受是这个问题。”

“更重要的是，炒股是个实践性很强，个性化很强的事情。你的风险教育理论课做得再好，也不能保证接受这些教育的股民都能赚到钱啊。”上述券商人士表示，炒股还是要靠自己琢磨，别人给的教训是不会被记住的，只有拿着真金白银亏了才会认真地去想，到底哪个地方出现了问题。

培训机构：股民花了钱 该亏还是亏

除了依靠券商提供的免费教育，也有“心急”的股民想上培训学校“速成班”，试图快速掌握炒股“秘笈”。但实际上，这条路走不通。

2012年，号称深圳乃至全国最大的股市培训机构“深圳炼金术”转手并变更名称，其各地分公司基本关闭。有多位南京学员称，一般学员都交了上万的学费，高的还有一二十万的，但该亏还是亏。

南京学员胡先生介绍，自己

交了32800元上短线班，上课时老师教了10种模式，这10种模式行情好的时候还可以，曾经帮他逃过几个涨停板，但行情不好的时候，一点指导性都没有。大家找公司说理时，他们立马改变说法，说模式不适于下跌行情。

胡先生介绍，有两天上课是实盘操练，老师判断到了时点后让学员买进，但学员买进后就被套。“这个时候老师又说，那么多人一下子买进那么多，资金量太大以致惊动了主力。”

老股民现身说法

“以前炒着炒着股票不见了，经验都是交学费来的。”

菜鸟想混成大BOSS，要么靠投入时间增加经验值，股市中武林高手又是怎么从菜鸟蝶变而来的？一资深股民总结为：交学费交出来的。

徐先生去年投资收益达到63%，目前为止年内收益将近50%，已有10多万的浮盈。上世纪90年代已入市的他，现在很多新股民的“行动指南”。“跟现在的广场舞大妈一样，我刚入市的时候也是一窍不通，就捡便宜的股票买，心想这么便宜的股票还能跌到哪去，结果9块钱的成本买入跌到3元。”徐先生介绍，自己最先被套从不割肉，以时间换空间，等着慢慢涨回去。

“哪知道有些股票会被退市，炒着炒着股票都不见了，还怎么涨回去。”徐先生这才醒悟，炒股也是有技巧的，开始学习一些波段理论和技术指标。

徐先生称，要从一个菜鸟变成资深股民，首先要对炒股有兴趣，如果对股市兴趣不大，可能稍微亏损一些就不会继续炒了。“第一始终有兴趣，第二在实践中不断总结。”徐先生表示，满足了前面两个条件，也还要经历牛市和熊市的好几个轮回，才能真正摸索出一些经验。“都是在不断摔跟头的过程中，成长起来的。”

有此一说

股民不信专业机构
啥也不懂还亲自上

全民炒股时代，即使不懂也亲自上阵。为何美国等成熟金融市场中，将资金委托给专业机构来投资的模式，在中国却行不通？“跟两个国家信用体系不同有关。”南京一名私募人士称，在美国等信用高度发达的市场，普通老百姓对专业机构是有较高的信任度的。“但在国内，我们的信用体系不完善，老百姓对陌生人信任度很低。所以哪怕自己不懂也亲自炒股，而不愿意把资金委托给不认识的机构来打理。”

而在另一券商人士看来，全民炒股也与国家大的政策环境有关系。“美国等成熟市场企业借助债券、证券直接融资的比例占到了70%，但我们国家只有30%左右。国家想扩大整个社会直接融资比例，同时也想让普通老百姓能分享到企业成长红利，所以股市才会这么热闹，但没想到一下子火爆成这样了。”

上述私募人士表示，委托专业机构投资，是一个比较好的模式，但发展到这个模式需要过程和时间。“全民炒股时代，新股民的教育只能交给市场。在风险还没来的时候，你给他讲风险，他根本看不见，只有经历过他才会记住。”